

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm 12.427

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Sábado 27 de Noviembre de 1915

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

25 de Noviembre de 1915.

Tranquilo ya porque el debate sobre la cuestión catalana, sostenido por Junoy, Villanova y otros senadores, se ha resuelto satisfactoriamente para la madre España, y no queriendo, ni por lo que se dijo, saber una palabra de política, de fórmulas parlamentarias, etc. me paseo como cualquiera ciudadano, sin filiación conocida, por las calles y plazas de Madrid, aprovechando estos días claros, serenos, un poco frío y voy viendo las transformaciones que sufre la corte en sus vías, en sus edificios y en su arbolado.

Yo soy muy amigo de los árboles, de los pajarillos y las fuentes. Pero dejemos ahora todo lo que no sea pájaros, digo, arbolitos, y digamos cuánto bien hace el excelentísimo Ayuntamiento en lo que se refiere a nuestra riqueza forestal.

Digámoslo en cuatro palabras, pues no en vano estamos en tiempos de forzosa y conveniente economía.

Veo con mucho gusto que el Ayuntamiento manda reponer todos los arbolitos jóvenes destruidos por esas fieras que llamamos impropriadamente chicos o angelitos de Dios. Cada año, ya se sabe, un arbolito tierno en tal o cual hoyo, y cada año, doscientas criaturas que sacuden, retuercen, desfibran y tronchan el arbolito.

Aún así, el Ayuntamiento no desmaya. Ocho veces en ocho años, con plausible tenacidad, han repuesto los trabajadores municipales una incipiente acacia, muerta por los niños ¡ay, qué niños! — enfrente de mi balcón. Las sucesivas han estado protegidas por corazas espinosas. Unas cabras empezaron a destruir las égidas, y los chicos — demonio de chicos! — terminaron la obra de infame destrucción que iniciaron los cápridos, los infernales cápridos.

Esto mismo sucede en casi todas las vías arboladas de Madrid y en sus afueras. Pero la civilización se impone a la larga. Quieran o no los hombreritos futuros, y merced a la perseverancia del Ayuntamiento, en el porvenir contará la villa muchísimos árboles padres, que darán sombra fresca a los hijos de los padres incapaces hoy de dar educación a sus retoños.

En general, estoy satisfecho de la marcha del arbolado.

También me agrada cómo va la Gran Vía. El primer trayecto es casi una realidad. Hoy me he quedado sorprendido y hasta perdido en la llamada Red de San Luis. Hacia tiempo que no la visitaba. Está desconocida. Un dilatado espacio es ya todo aquello. Desapareció la famosa casa de Astrarena, que nos servía para designar metafóricamente las cosas de gran superficie y poco fondo. En su lugar alzáse un edificio alto y modernista, «La Red» se ha desatado y no aprisiona absolutamente nada. Hay luz, aire, alegría y expansión en esa parte del viejo Majerit.

Majerit o Majerit se denominó mi barrio, la morería; pero yo quiero conceder-

le tal honor a ese barrio céntrico. Los castizos somos generosos. Y decir Majerit o Majerit en una crónica, viste mucho.

Como hace frío, el vestir mucho no es acción inoportuna. ¡Claro que no! Así pudiera yo vestir a los pobres árboles, que se han quedado desnudos de la noche a la mañana. El maldito hielo les robó todas las hojas súbitamente. Cambió nuestro paisaje como quien se pone un disfraz con rapidez «fregoliana» y todo se transforma de igual manera en Madrid, Madrid Frégoli!

ARGOS.

## DE LA GUERRA

### Impudencia

Aquella mujer imponía. Hacía temblar a los hombres. ¿Qué hombres digo? Horrible y asquerosa masa de atocinados hipopótamos. Seres abyectos incapaces de hacer frente a la luz; porque la luz atormenta y ciega a los seres que se arrebujan de obscuridad para envilecerse cometiendo execrables fechorías.

Eran los germanos, los teutones, los alemanes.

Sí, eran los teutones, los chacales fátuos, que iban a acribillar a balazos el sagrado cuerpo de una mujer. Balazos que perforarían aquellas viriles y férreas entrañas de mujer sanguínea y fogosa. Balazos cobardes que golpearían implacables los pechos de aquella diosa y llegarían hasta su corazón, destrozándolo, convirtiéndolo en añicos a aquel corazón sublime, abnegado, caritativo, fuerte, albiones. Desfigurarían su hermosa faz, aquella faz que sonrió a los necesitados de sonrisa, a los tristes, a los enfermos.

Daba miedo aquella mujer.

Las mujeres tal vez la llamen marimacho. Pero de estos marimachos raros hallase perentoriamente necesitado este afeminado y noño mundo. Esos marimachos ejemplares son los inventores, los engendradores de las perfectas generaciones venideras. Esos marimachos son depósitos inagotables de ardor y movimiento. Son muy benéficos esos marimachos.

Son muy cobardes los germanos. Y muy ignorantes, sí. Porque yo desprecio esa ciencia alemana que se aplica a fusilar mujeres.

¡Y qué mujeres!

No se inmota, no tiembla aquella mujer.

El sacerdote, a su lado, para limpiar su alma (alma tan pura), intenta consuelos (alardeos).

El sembrante de la gloriosa mártir respira tranquilidad, y sonríe. Por sus labios cruzan tenues ráfagas de desdén, de desdén de sí misma, desapego a la vida propia por la vida ajena. Discípula fiel de Cristo, que fue otro mártir, otro loco, otro escupido de las hordas vandálicas sedientas de sangre.

Ante ella pasa una columna de soldados, de serviles, resortes fáciles de motrices superiores, que con sus cascos y sus raros aparejos, semejan antropófagos acorralando a su víctima indefensa.

Alineanse los soldados y el mandón del pelotón, con estúpida gravedad, pasea por delante de aquellos tiesos palos, arrojando, diciendo blancos y dechando temores, cual hacia un inquisidor con los atormentadores de herejes.

Y la mujer, condenada por leyes incomprendibles, leyes que no enmiendan, que no explian, que no sirven para nada lícito,

parece traslucir en su tranquilo rostro estas reflexiones:

«Me condenan, me castigan despedazándome. ¿Justamente? Nunca, jamás el matar fué justo. He curado, he cuidado de los enfermos con toda la solícitud, amor y esmero de que es capaz la sensibilidad exquisita y abnegación de una mujer. He librado de la muerte cierta a mis compatriotas, que, a no ser por mí, habrían caído irremediablemente en las garras de esas águilas imperiales. Serví a mi patria, serví a los necesitados (Cristo lo manda), serví a mis hermanos. Cosa sin importancia. ¿Donde está el delito? Yerro del hombre. Mi conciencia respandece sin mancha. Mata, hombre.»

Y aquel rostro, angelical y severo sigue sonriendo.

Y las armas apantan. Apuntan temblonas. Saben que van a profanar. La víctima las desafía con arrogancia, como diciendo: «¡cobardes, disparad!»

Y disparan, destrozan y desfiguran.

El tigre enloquece al ver la sangre.

El verdugo, inconsciente, da paz al cuerpo.

El cuerpo pudre tierra.

La tierra maldice a sí misma por ser engendradora de tales monstruos...

Se consumó el crimen y la horda de panzudas sanguíneas, hinchidas, soltó su presa.

A descansar esperando ocasión de un nuevo hartazgo.

«Ha sido fustada la valerosa y caritativa inglesa miss Edith Cavell, de Bruselas, por mandato de las autoridades alemanas. Motivan la sentencia «cuidar a los enfermos» y facilitar la fuga de varios compatriotas suyos (redimir al cautivo)» (Noticia de la guerra)

Germanófilos: «¡Viva Alemania!»

D. HIDALGO ANTONIO.

## CRÓNICAS DE INVIERNO

### DESDE MI PUEBLO

Fría la sangre; entumecidos los músculos; somnoliento el ser, se sacude de la pereza en que muelle lecho le retiene, para robar a la aurora sus primeras dádivas y sorprender el despertar de la colmena humana, con su espontáneo e inconsciente tragín, que la lanza a la calle tras la prosaica obligación a que para vivir esta condenada.

El crepúsculo matinal está retardado por la nebulosa que lo envuelve. El viento se agita suavemente, haciendo sentir hasta la molestia su glacialidad y su sobrecarga de vapor acuoso. El ambiente atmosférico, en un solo tono de color gris, se extiende sin línea divisoria hasta el cielo, oscureciéndose con la distancia hasta reducir a lo más mínimo el horizonte, que con su espesa capa de nubarrones plomizos, impide que lleguen a nosotros los primeros rayos del sol.

Negrura arriba; agua y fuego en el suelo que pisamos, y niebla y frío en el aire que nos rodea.

Los hombres, aun apenas dado el primer esperezo, salen de sus casas, hacia la plaza, camino que la rutina les trazó, lanzando bocanadas de humo del cigarro que les intoxica; los unos en busca del trabajo que les ha de proporcionar el pan para la familia; los otros, a cumplir la costumbre, a saborear la copa de aguardiente que les envenena, a hacer como que hacen, a madrugur para que los vean, a sacudirse de las torturas que el despertar acosan su pensamiento.

Los más, son obreros, que marchan, chaqueta al hombro, con las manos en el bolsillo del pantalón, con el espinazo encorvado de tanto inclinarlo hacia la tierra, en donde ellos se consumen para sacar de sus entrañas lo que otros necesitan para sus despilfarros.

Su mirar es vago, estuporoso; su andar tórpido; pues aunque alardean de salud y de vigor, el color de su piel, terrizo, os delata su miseria fisiológica, como sus ademanes y su expresión os descubren la anemia cerebral que influye sus espíritus.

Por lo general, van solos; a veces en parejas o en grupos de tres o cuatro, pero en marcha silenciosa, cual si toda su atención estuviese pendiente del golpeteo del martillo sobre el yunque del herrador, que parece llamarles a la cita cotidiana.

Llegan por fin al lugar convenido; a la plaza mercado, y allí, después del proverbial saludo, forman numerosos corrillos, y entre el calor que les presta el hornillo de la buñolera, la distracción que les ofrece el continuo ambular de las mujeres, que vienen a la compra; la carrera y el ladrido de los perros que aquel zoco asaltan; la sacarronada o la soez palabrería del mercader, despreocupado, también comienzan ellos a animarse: sus rostros van adquiriendo cierta expresión; el grupo se estrecha; los monosílabos se enlazan y las palabras se suceden para comentar, en cortos períodos, el asunto del día, que ninguno conoce más que a medias, por referencia, y que más y más ido embrollan y enmascaran, cuanto más se esfuerzan por desentrañarlo.

Hoy se trata de las elecciones municipales, que debieran celebrarse y que no se celebran, porque los señoritos, los caciques, se han entendido sin hacer caso de ellos, para no adquirir compromisos; para no gastar dinero en buscar votos y tranquilamente repartirse entre todos, lo que antes se disputaban dos o tres partidos políticos, sirviéndose de los pobres como de masa inconsciente para lograr sus aspiraciones.

Hoy no los necesitan y hoy los desprecian y lo que ellos más sienten al verse preteridos, es el vino y el aguardiente que estaban ya saboreando desde días atrás y las manifestaciones de cariño, con que el rico recibía la conquista de su sufragio.

«¡Que lástima, quién sabe para otras elecciones el que vivirá!»

«¡Que vergüenza, ellos mismos, se lamentan de no poder ser carne de cañón; de no servir de recua o rebaño de cualquier engreído con dinero!»

«¡Se lamentan de su propia obra; de los desengaños que ellos ayudaron a labrar, sin pensar en que existían otras víctimas de su inconsciencia, más merecedoras aún que ellas, de reivindicación!»

El cronista, filosofando para sus adentros, saca consecuencias que le entristecen hasta sumirlo en profundas nostalgias. Los ardores juveniles se fueron para no volver. Las ideas y las ilusiones, sirvieron de juguete a aquellos que hoy mismo se sienten ofendidos y engañados. Pero dentro del ser, en el núcleo de lo que fué, siempre queda un algo que marcha hacia adelante y que no muere jamás, porque se trasmite de generación en generación: ¡la fe hoy irredenta, que en su día será aureolada por la constancia y el trabajo!

«¡Mira esa choza vil que se va alzando!»

Y el templo mira allí que se va hundiendo!»

«¡La taberna y la escuela!»

FAUSTO.

Perlanga 24 de noviembre del 1915.

# ¡A LUCHAR, REPUBLICANOS!

(CONCLUSIÓN)

No fué tan ineficaz la República española. No porque tuviera corta vida, dejó de hacer obra de provecho. La Hacienda le debe mucho al gobierno republicano y la Instrucción pública, mucho más.

Siendo ministro de Fomento, el gran republico Ruiz Zorrilla, dictó varias oportunas medidas que beneficiaron altamente los intereses de los maestros.

Es proverbial en España la falta de recursos metálicos que en ciertos tiempos, afortunadamente ya pasados, sentían los leñeméritos individuos que pertenecen al Magisterio, falta que procedía de no pagarles los Ayuntamientos sus modestos haberes mensuales.

Tan precaria era la situación de los maestros, que el fogoso Ruiz Zorrilla con su cuenta siempre con el sagrado ideal en que comulgaba, en un arranque digno de aplauso, ordenó a los Ayuntamientos deudores, el pago inmediato de los haberes devengados.

Otra de las medidas adoptadas por el insigne ministro, fué en relación con los maestros que por su edad estaban comprendidos en el servicio militar. En esta disposición, se decía que, durante el tiempo que estuviera en filas sirviendo a la nación un maestro propietario, se encargaría de la escuela, otro con carácter de interino, hasta que cumplido el plazo reglamentario, el maestro en propiedad, volviera a ocupar su plaza.

Después de cada la República y vueltos al trono español los Borbones, entra España en la pendiente de su ruina colonial.

Veamos la obra fatal de la Restauración y veremos que poco o nada hemos adelantado en 40 años de Monarquía.

Los prohombres monárquicos, creyéndose de talento superior a los que rigen en la República y desoyendo los consejos de estos, precipitándose a España en el baranco del desprestigio y la ruina.

La elocuente y razonadora voz de Pi y Suñer, pidiendo la autonomía política y administrativa para la isla de Cuba, fué desoída y no solo desoída, sino que el insigne federal vió amargada su existencia por los dictados de filibusterismo y antipatriota que sus ridículos enemigos le aplicaron.

¡Antipatriota, al más vidente de los políticos españoles! Se precisa ser monárquico y servil para atreverse a adjudicar un calificativo tan denigrante y falso de lógica, a quienes (como los hechos más tarde desgraciadamente, lo comprobó), solo pedía el bien de España y le quería ahorrar a su patria el afrentoso desastre del 98.

Después entonces, España se encuentra en esta lo mas precario.

La Hacienda arruina a por la mala administración; el pueblo cargado con infinidad de arbitrios; la instrucción pública deficiente por falta de escuelas, por mala distribución de sus servicios a los maestros, por falta enorme de material escolar y por incumplimiento de la ley de Moyano; sin vías de comunicación puestas, sin ejército después de los millones que ha dado la nación para su mejora; aumento y excelente dotación; la marina de guerra al nivel de lo demás; las leyes incumplidas y por último, derrochando anualmente varios cientos de millones, para sostener nuestra influencia en Marruecos. Influencia es ésta que sólo ha reportado perjuicios, los sangrientos campos de Marruecos solo sirven de tumba para la juventud española, para los generales de más prestigio y para acabar de asesinar a España.

Marruecos es para nosotros, lo mismo que representa un enorme boquete en un costado de una embarcación, es un boquete por donde penetrando el agua, ocasiona el naufragio. Es una profunda herida asendada en un costado de España; es, el matadero nacional.

¿Qué que han servido los muchos millones gastados en reformas? ¿Qué beneficio han reportado a España y a sus instituciones?

Bien pocos. Republicanos, contemplad el estado de nuestra amada patria, ved el lamentable estado en que se encuentra, ved que ya no somos solos nosotros los que decimos y probamos la inutilidad de la gestión monárquica, acordados de que el puntal más firme del régimen actual, el político que con más razón conoce la situación de España, ha declarado en pleno

Congreso de los diputados, en el Parlamento que la obra de la Monarquía en cuanto al ejército, ha sido nula e ineficaz.

Lo dicho por Romanones, evidencia de forma que no permite dudas que el dinero dado por el pueblo para sostener las cargas del Estado, no se ha invertido o no se ha obtenido el resultado para cuya consecución se pidió o se exigió.

Despertad, republicanos, daos perfecta cuenta de lo que podreis hacer en favor de vuestra amada España en los actuales momentos, que tanto han de influir en el porvenir del mundo entero.

¡Republicanos, a luchar!

JUBERO.

## TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Merece un aplauso la empresa de dicho teatro, por habernos ofrecido la ocasión de saborear anoche las inspiradas notas de la más hermosa partitura del maestro Vives.

La música de *Maruxa* es de las que bastan para afirmar la reputación de un compositor; y cuanto más se oiga, ha de agradar más.

El público se deleitó escuchándola y prorrumpió en aplausos frecuentemente.

Justo es consignar que los artistas que interpretaron la obra, lo hicieron con verdadero entusiasmo y que la orquesta, habilmente dirigida por el maestro Sagrañez, a pesar de no haber ensayado la partitura más que cuatro o cinco veces y de no disponer de los elementos con que se cuenta en Madrid, en Barcelona y en otros puntos, puso gran empeño en llenar su cometido de una manera que merece plácemes.

Las señoritas Arrieta y Tellauche (Rosa y Maruxa) cantaron muy bien sus partecillas, revelando que los habían estudiado con gran cariño. Bórdas, que tuvo a su cargo el papel de Pablo—que es de prueba para un artista (especialmente el primer acto) le consagró todas sus facultades, logrando darle relieve, y Belanguer en el de Antonio reveló que deseaba contribuir eficazmente a que resultara un excelente conjunto.

Pérez Soriano caracterizó bien el tipo de Rufó y en la música procuró sortear las dificultades que pudieran ofrecérsele como cantante.

Los coros estuvieron acertados en el único número que les señala la obra.

En resumen: *Maruxa* agradó extraordinariamente al público que hizo salir al palco escénico a los artistas y al maestro Sagrañez cuando concluyó el primer acto y a la terminación de la ópera.

El éxito obtenido anoche por la compañía, puede ésta apuntárselo con orgullo.

Es de esperar que *Maruxa* lleve mucha concurrencia al teatro, en las sucesivas representaciones.

### Función para hoy

El flechazo.  
*Maruxa.*

## Local y Regional

### Pérdida

En el día de ayer se extravió en la calle Martín Causado una capa de niño, color crema, con tiras bordadas.

La persona que la haya encontrado, puede entregarla en el consulado de Portugal, Arco Agüero 42 principal, donde se le gratificará.

### Ilustre Colegio de Abogados de Balajoz

El día 4 de Diciembre, a las 11 de la mañana, se verificará en el local de este Ilustre Colegio la Junta general que determina el artículo 97 del Reglamento de la contribución industrial, para ocuparse en el examen del reparto de la señalada al gremio de señores abogados en el año de 1916 y celebrar el juicio de agravios.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo que preceptúa el referido artículo 97; advirtiéndose que desde hoy,

hasta el antedicho día, está de manifiesto en el expresado local y á disposición del gremio, el reparto de que se ha hecho referencia.

Badajoz 26 de Noviembre de 1915.—  
Los Síndicos, *Emilio García Gonzalo.*  
—*Luis Bardaji y López.*

## Comentarios

No son pocos los que se han hecho con motivo de un reciente fallo del jurado en causa contra J. Acuña por falsedad y por estafa de 1.000 pesetas a la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad.

El hecho es muy conocido. El procesado confesó ser autor de él y la defensa nada alegaba contra esa confesión.

El fiscal en vista de la prueba, modificó sus conclusiones provisionales, estableciendo en las definitivas que el hecho constituía solamente el delito de estafa.

La pena que había de imponerse era la de arresto. El jurado dió veredicto de inculpabilidad. Como era de esperar, el tribunal de Derecho acordó la revisión.

Anteayer tarde y en compañía de su señora regresó a esta capital el gobernador de la provincia D. José Carmona.

Instantáneamente posesionóse del mando de la provincia, cesando en él D. Darío de la Revilla, secretario del gobierno civil, que lo tuvo a su cargo durante la breve ausencia del Sr. Carmona.

Anoche pasó a mejor vida el Sr. D. Mariano Gamero, arcediano de la Iglesia Catedral de esta ciudad.

A pesar de haber llegado a ocupar tan elevado cargo, el Sr. Gamero fué siempre un sacerdote sencillo y de afable trato; cualidades que pudimos apreciar en él desde que era joven.

Descanse en paz y esté segura su familia de que nos asociamos sinceramente al sentimiento que le ha producido la pérdida que acaba de sufrir.

En el artículo que ayer publicamos con el título de «Son insaciables» donde dice «aquí imperamos», debe leerse «aquí imperan».

Seguramente que nuestros lectores, con su buen juicio, corregirían esa errata.

## Liceo de Artesanos

Mañana se celebrará función en dicha sociedad.

Se pondrán en escena «Coba fina» y «Se ceden habitaciones».

Habrà además un intermedio musical por la señorita Judith de Castro y el señor Avila.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAL, producto natural que lo hace digestiva y evita las infecciones, 10 cts. el paquete para un litro de agua.

Suponemos que el *Nuevo Diario* publicaría un artículo que era continuación del que insertó el día 24, con el título de «Sembrando viento», y en el cual, como indicamos ayer, se lamentaba el colega de que las luchas políticas jamás tuvieron en nuestra capital el ambiente que ahora presentan.

No omitiré seguramente referir una escena edificante, desarrollada anoche en la Inspección municipal y que tuvo término según noticias, ordenando el jefe al guardia municipal Pedro Márquez que no prestase hoy servicio, porque quedaba suspenso de empleo, o que iba a proponer esta medida al señor alcalde.

El inspector municipal dió menos crédito a las manifestaciones de un hombre que durante los catorce años en que viene prestando servicio en la Guardia municipal, no ha dado nunca motivo para que se le castigue, que a las de otros agentes, que por lo visto no tienen reparo en contribuir a que el Márquez se quede sin el modesto destino que obtuvo a propuesta del ramo de Guerra.

La verdad, no creíamos capaz al inspector de hacer nada por su parte para que una modesta familia se quede sin pan, ni le creíamos capaz tampoco, de permitirse ciertos arrebatos con subordinados suyos de las condiciones del guar-

dia Pedro Márquez, que recordando siempre lo que pasa en la milicia, no olvida el respeto que debe a sus superiores.

## REGISTRO CIVIL

Día 26

NACIDOS

Antonia Guisado González, Madre de Dios, 7.

Josefa Guisado González, Madre de Dios, 7.

Flora García Yaca, Casa de Expósitos.

Moisés Redondo Gómez, Casa de Expósitos.

Antonia Rodríguez Hernández, Trinidad, 26.

Manuel Pereira Garcia, Chapín, 19.

Antonia López Palacios Cienfuegos, Tardío, 4.

FALLECIDOS

Joaquina Holgado y González, 78 años, debilidad senil, Chapín, 30.

**QUININA EN FORMA SUPERIOR.** El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

**SE VENDE** una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

## Servicio telegráfico

Madrid 26 (2º50).

### DE LA GUERRA

En los Balkanes

Dicen desde París que los alemanes ejecutan actualmente una concentración de tropas en Rostschul.

### La intervención de Rusia

París.—Se reciben noticias de Petrogrado dando cuenta de que la intervención de Rusia en los Balkanes está muy próxima.

Descientos barcos rusos que se encontraban en el puerto de Londres, han recibido órdenes terminantes de salir de Londres inmediatamente.

Los informes últimos de Petrogrado, afirman que para antes de una semana las tropas moscovitas desembarcarán en Bulgaria.

### Un nuevo obús

Londres.—Un periódico dice que se están practicando pruebas de un obús sumergible, que puedan disparar los aviadores ingleses.

### Goritzia en poder de los italianos

Milán.—Las tropas italianas se han apoderado de la importante plaza austriaca de Goritzia.

### Preparativos rusos

Zurich.—Una información de Bucarest comunica que el Czar y el príncipe heredero de Rusia, encuéntranse actualmente en Reni para inspeccionar 80.000 hombres que están destinados a combatir contra los búlgaros. Otros 60.000 están concentrados en Ismael y 200.000 en Odesa.

Espérase que ocurran acontecimientos importantes, cerca de la frontera rumana.

### El tercer empréstito

Viena.—La suscripción del tercer empréstito austro húngaro realizado para atenciones de la guerra asciende ya en la actualidad a siete mil millones de coronas.

### La campaña servia

Viena.—Después de la batalla decisiva de Polge, la campaña servia puede decirse que toca a su fin.

# ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.  
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.  
Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repase durante el verano.

## APUNTES

### INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

## D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

### GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición e interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

### OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

# LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA FLATERIAS

Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

## ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

Pesetas.

Cajas para sombrererías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

## PARA TRABAJOS DE HERRERIA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

# JOVENES SIN OFICIO

## NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

# ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

# FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

# ESPAÑA

## ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

## ALMACEN DE EMBUTIDOS

Progreso científico

### DE JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz  
TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 ídem; jamones añejos, 4,50 ídem; chorizos, 3,50 ídem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; ídem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pesetorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; ligado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

## GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

## EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22  
BADAJOZ

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

## DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de

### IMPRESA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

## EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

BADAJOZ, Imp. La Minerva, Excmo. Sr. D. E. Sca.

# CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

## EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1901 y Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si se hecha con nuestro legítimo producto

Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rechazar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	66.953.307 72
<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en "Aguero"

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincia, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.